

Q. 9. → Give an account of the Saikang theory of state as developed by ancient political thinkers.

राज्य का सप्तांग सिद्धान्त

Ans. → प्राचीन भारत में राज्य को एक सजीव शरीर समान माना जाता था। राज्य एक सजीव एकात्मक संस्था के रूप में स्वीकृत था और सप्त प्रवृत्तियों से युक्त था।

हिन्दू राज्य शास्त्र में राज्य के सात निर्धारक तत्वों - स्वामी, अमात्य, जनपद, दैर्घ्य, कौष, दंड और शक्ति का उल्लेख किया गया है। राज्य को 'उपरोक्त अंगों का राज्य' की प्रकृति भी कहा गया है। प्रकृति का अतिप्राय स्वभाव कर्षात् सुयोग्य से है और राज्य का अतिप्राय आधुनिक विचारकों के अनुसार - "राज्य के उप रंगमन से ही जो कि प्रभु राजा की उपयोग करता है। वसप्रकार के रंगमन में व्यक्त भी है। एका है और व्यक्ति का समूह भी। वही प्रकार हिन्दू राज्यशास्त्र में स्वामी का अतिप्राय राजा है, अमात्य का राज्य के उच्चाधिकारी है, जनपद का क्षेत्र है, दैर्घ्य का किला है, कौष का स्वामि है, दंड का सेना है और शक्ति का सम्पत्ति है कर्षात् जीवन के रक्षक है अतिप्राय है।

शुक्राचार्य के अपनी दंडनीति में राज्य को एक वृक्ष का स्वल्प प्रदान किया है और राजा को वृक्ष का मूल (जड़) माना है। इस संदर्भ में श्लोक इस प्रकार है कि -

"राज्यवृक्षस्य वृषति मूल संस्थाश्च मंत्रिणः।
शास्त्रा एतेनक्रिया सेना पल्लवा कुलुमानि च।
पुत्रा फलानि मृगाणाः नीमा मूमि प्रकल्पिता ॥

अर्थात् राजा मूल, अमात्य पत्र (मंत्रिणा), जनपद शाखाएँ, सैनिक पत्र एवं पुत्र, पुत्रा फल तथा नीम मूमि हैं।

शुक्रनीति सार में राज्य के उपरोक्त अंगों का उल्लेख करते हुए कहा गया है कि राज्य एक जीवित शरीर है जिसके अन्तर्गत राज्य शिर के समान अमात्य व दंड, कौष मुख, बल, मन, दैर्घ्य, कर्षात् हैं तथा क्षेत्र पत्र हैं। इसमें क्षेत्र का राज्य का मूल आधार माना है। राजा अथवा स्वामी के अभाव में न तो राज्य की कल्पना की जा सकती है और न ही क्षेत्र के अभाव में राज्य की।

स्वामी अथवा राजा - सप्तांग सिद्धान्त में सबसे प्रमुख तत्व स्वामी का था। काटिलेस के अनुसार - "राजा उच्चकुल का है, वृद्ध अर्थात् की बात युवर्षनाला है, विचारशील है, शौर्य, अग्रगण्य शिरोधार्य एवं कार्य में शोष्यता एवं दृढ़ता देखाते वाला है। कुलधामशौच होकर राज्य कार्य करने वाला है। इसे नियंत्रण में रहना चाहिए नही तो राज्य प्रकृति प्रवृत्तियों युक्ति होकर इसकी विप्लव स्वधी होगी और उल्टा विनाश हो जाएगा।

अमात्य (Chief Officer) :- कामाख्या के हनुम में काटिल्यकहा है कि - उनमें उच्छ्वर प्रतिज्ञा रीति चाहिए, उनकी लघुति लुद्धिकार वल उच्छ्वर होना चाहिए उनके आत्म लघुमी होना चाहिए। विधियों के विचारण में समर्थ काम करदरी होना चाहिए। प्रकार राज्य संस्था के ये महत्वपूर्ण कार्य थे।

अनपद (Anapada) :- अनपद के हनुम में काटिल्यकहा वतलाया है कि अनपद की स्थापना ऐसी होनी चाहिए की जिसके मध्य कर्म से सोमंती में किले बन हो। पर्याप्त सुत्रफल वाला हो, जिसमें यथैव काम पड़ा होता हो जिसमें वन, पर्वत वारा विपत्ति के समय आत्म रक्षा की जा सके। जिसमें शत्रु रक्षा के शत्रुओं की रक्षा काधिक हो। जिसके पास-पड़ोस के राजाईके हो जहां के किसान मिहनती हो जहां विभिन्न प्रकार के विक्रमपथ उपलब्ध हो काटिल्य के अनुसार - "हैना, कोष, कृषि और वाणिज्य अनपद पर विभर है"।

दुर्ग (Fort) :- काटिल्य की दुर्ग के महत्व की स्तोकार करते हुए वतलाया है कि यदि दुर्ग नहीं रहे तो कोष पर शत्रु लुगमन से अपना अधिकार कर लेगा। हनुम शक्ति का प्रयोग मालिगंति वसे से ही सकता है। मदीदुर्ग, गिरी दुर्ग, जल दुर्ग, जलदुर्ग आदि अनेक प्रकार के दुर्गों का विधान महाभारत और काटिल्य के अर्थशास्त्र में है। राष्ट्र के समाज चारी और गहर वाला हो आवुत्र स्थल में दुर्ग, ऊंचे टीले पर, विस्मान या उस मूमि और डल-डल से घिरा, लक्षण मास्यों के मध्य दुर्ग का निर्माण किया जाय। फलतः दुर्ग ऐसा हो जो युद्ध करे देश की रक्षा के सिधे उपयोगी हो।

दंड कोष (Treasury) :- काटिल्य के अनुसार कोष ऐसा होना चाहिए जिसमें दुर्गों तथा धर्म की गहरे मलाई का हनुम हो। इसमें धन धान्य सुवर्ण आदि बहुमूल्य वस्तु हो गरापुरा हो और जो ह दुर्जेका एवं आपत के समय शारी प्रजा की रक्षा कर सकें।

दंड (Army) :- काटिल्य के अनुसार दंड का आदेश्य रक्षकी रक्षा के सिधे हंगमित होना है। इस होना में पितापितामह के परंपरा से चलें आते हुए अनुशासन में लुशिधत वीर होगिहो। इन होगिकों के पुत्र तथा हियों के विवाह का अपित प्रबंध होना चाहिए। ये होगिक दुख सहन करने में समर्थ, युद्ध विद्या में विशारद, राजा के लिए अपना सर्वस्व धौ धावर काग वाला हो जिसमें शत्रुओं की बहुलता इन गुणों से युक्त होना दंड सम्पन्न कही गया है।

मित्र: → कॉरिल्ले के अनुसार राज्य की प्रकृति का आदिम जन्माल तत्व है। कॉरिल्ले के अनुसार मित्र लंश परंपरागत ही थीं। अपने देश में रह सकें, जिनसे विदेश की संभावना न हो। और जी समझाने पर सहायता कर सकें। चूंकि प्राचीन काल में राज्य छोटे-छोटे होते थे। अतः राज्य की विस्तार के लिए मित्र राज्यों का होना आवश्यक समझा जाता था।

Relationship: → इस प्रकार हम देखते हैं कि हिंदू समाज शास्त्रों में राज्य के विभिन्न प्रकृति (कौटिल्य) को एकजीवित शरीर का अंग माना है। यही सातों अंग एक ही ही धर्मवत्त्व से संबन्धित हैं। नये पुराने आचार्यों ने विभिन्न-विभिन्न अंगों की महत्ता प्रदान की है। और महत्ता की दृष्टि से महत्त्व दिया है। जैसे मारकाम ने स्वामी के तुलना में अमात्य को अधिक महत्त्व दिया है। बुद्धनीति सार में जनपद की तुलना में राजा की है। जैसा प्रकार पुराण पर शरीर स्थित रहता है। इसी प्रकार जनपद पर राजा कॉरिल्ले ने बतलाया है कि - "कोण ईड तत्त्व प्रभु शक्तिः॥"

अर्थात् कोण तथा इड ही राजा का बल है। अतः प्राचीन कालीन आचार्यों ने राज्य के सातों अंगों में से हर पहलू को अधिक महत्ता प्रदान की है। उपरोक्त सातों अंगों (राज्य के) महत्त्व की दृष्टि से एक ही ही से कम और अधिक है किन्तु कार्य की दृष्टि से सभी अनिवार्य हैं। प्रत्येक अंग का विचारण राज्य के इष्ट अंग को प्रभावित करता है। इस संदर्भ में हम मनु के विचार से पूर्ण सहमत हैं। मनु के अनुसार -

सप्तान्ग एतेह राजस्य विद्वद्व्याहप त्रिदंडवतः।
 आन्ध्रान्ध्रगुण नैचै ह्यान्ध्र किञ्चिद्विचिदिति दिन्धतः ॥

Western Concept of State: → राज्य की पाश्चात्य धारणा के अनुसार राज्य के चार अनिवार्य तत्वों का वर्णन किया गया है - (i) क्षेत्र (ii) जनसंख्या (iii) एकता (iv) सार्वभौमिकता (sovereignty)। एतेही हैं लोकतन्त्र के समय तक राजनीतिक विज्ञान के सभी विचारकों ने क्षेत्र (territory) और जनसंख्या के अभाव में किसी प्रकार के राज्य की कल्पना नहीं की जा सकती है। माना है। हम देखते हैं कि हिंदू राज्य शास्त्र में बहुत पहले ही जनपद के रूप में इसकी कल्पना हो चुकी थी। और पुराने आचार्यों ने भी जनपद को ही राज्य का नैतिक माना है। इसी प्रकार पाश्चात्य विद्वानों के अनुसार एकता का अर्थ राजनीतिक इकाई है। और सार्वभौमिकता का अर्थ प्राथमिक स्वतंत्रता है। वीक इसी प्रकार हिंदू राज्य शास्त्र में एकता के लिए ह्यान्ध्र का उदाहरण है। ह्यान्ध्र का अर्थ प्राथमिक स्वतंत्रता है। और राजा जित क्षेत्र का

(साम्राज्य) वह एक स्वतंत्र राजनीतिक इकाई का इरादा है (साम्राज्य)
 साम्राज्य का आक्रामक खंडन या सरकार से ही था। इस प्रकार
 हम जानें हैं कि राज्य के आवश्यक तत्वों की परिभाषा को
 धारणाओं का भारतीय हिंदू राज्य शास्त्र में भी हुआ है।
 (कठिनाई) → हिंदू राज्य शास्त्र में राज्य के
 सौत को राजा को अवधारणा शोषण का आधार पर नहीं हुई थी।
 साम्राज्य अंतर्गत निश्चय करना और ईश्वर का
 आधिपत्य इतनी तक सीमित था कि राज्य के विभिन्न
 तत्वों में पुरोहित का कोई स्थान नहीं दिया है। जबकि वैदिक
 युग में पुरोहितों की प्रधानता थी। इस तरह को राज्य ने अपने
 उदात्तों को परिचित किया है। अंत में हम कह सकते हैं
 कि राज्य के संपादन सिद्धांत भारतीय राज्य शास्त्र प्रणेताओं
 को एक महत्वपूर्ण देव है।

The End
 7/1/93